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世界自然遺産に関する村民意向調査 

― 全体結果 ― 
 

小笠原諸島世界自然遺産登録 10 周年を受け、小笠原村の村民が、世界自然遺産に関し

て肌で感じていることを広く把握し、遺産に関する取組をこれからも進めていく上での参

考とするため、アンケートによる村民意向調査を以下のように実施した。 

 

 調査概要 

 

〇一般世帯向け調査 

【設問概要】  設問は 39 問。項目は属性、Oganimals 人気投票、自然環境の利用頻

度、遺産と生活、遺産価値を守る取組の認知度、村民と行政の連携、意

見・感想とした。 

【対 象 者】 小笠原村の全世帯 

【配 布 数】 1,433 世帯 

【調 査 法】 各戸配布、訪問回収・役場内に回収箱設置 

【調査期間】 令和 3 年 6 月 16 日～7 月 30 日 

【回収状況】 538 

【有効回答】 495（43 票が白票のため） 

【回 答 率】 37.5％（有効回答率：34.5%） 

 

〇小学生向け調査 

【設問概要】 設問は 2 問。項目は Oganimals 人気投票、将来の小笠原の姿とした。 

【対 象 者】 小笠原小学校・母島小中学校（小学 5～6 年生） 

【回 収 数】 59 

【調 査 法】 6 月に教室で配布、回収 

 

〇中学生、高校生向け調査 

【設問概要】 設問は 27 問。項目は属性、Oganimals 人気投票、将来の小笠原の姿、 

自然環境の利用頻度、遺産価値を守る取組の認知度、村民と行政の連携、

意見・感想とした。 

【対 象 者】 小笠原中学校・母島小中学校（中学 1～3 年生）、 

小笠原高等学校（全学年） 

【回 収 数】 120 

【調 査 法】 6 月に教室で配布、回収 

 

調査の全体結果は次頁のとおりです。 
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Ａ 回答者の属性（世帯のみ） 

 

【問１：性別】    【問２：年齢】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問３：居住地】    【問４：居住年数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問５：世帯構成】    【問６：居住形態】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１０年以上は遺産

登録前から居住） 

男性

292

54.3%

女性

187

34.8%

無回答

59

11.0%

10歳代

1

0.2%

20歳代

34

6.3%

30歳代

88

16.4%

40歳代

109

20.3%50歳代

124

23.0%

60歳代

70

13.0%

70歳以上

68

12.6%

無回答

44

8.2%

父島在住

402

74.7%

母島在住

68

12.6%

無回答

68

12.6% 1年未満

44

8.2% 1年以上

4年未満

154

18.2%

4年以上

10年未満

105

12.4%
10年以上

20年未満

147

17.4%

20年以上

215

40.0%

無回答

45

8.4%

独身・単身

230

42.8%

夫婦のみ

134

24.9%

2世帯同居
（親と子な

ど）

232

27.4%

3世帯同居
（親と子と孫

など）

11

1.3%

その他

6

1.1%

無回答

48

8.9%
持家

96

17.8%

公営住宅

143

26.6%
民間

アパート

108

12.8%

職員住宅

142

26.4%

間借り又

は

住み込み

19

2.2%

寮・

寄宿舎

70

8.3%

その他

2

0.4%

無回答

48

8.9%
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【問７：職業】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

その他（記述） 

会社員（11 件）、パート・アルバイト（9 件）、外来種駆除・自然再生（2 件）、自営業、ボランティ

ア、製造業、インフラ事業、小売業 

農業

8

1%
漁業

17

3%
観光業

80

15%

観光業以外のサー

ビス業

36

7%

土木・建設業

41

8%

団体職員

23

4%

公務員（内地から

の赴任者）

103

19%

公務員（11以

外の公務員）

62

12%

専業主婦・主夫

24

4%

無職

41

8%

その他

48

9%

無効回答

7

1%

無回答

48

9%

観光業

（宿中心）

56

36.8%

観光業

（陸域ガイド

中心）

15

9.9%

観光業

（海域ガイド

中心）

34

22.4%

観光業

（土産店中心）

18

11.8%

観光業

（飲食店中

心）

29

19.1%
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B Oganimals 人気投票 

 

遺産登録 10 周年を記念して全戸配布する写真カードに使用する自然・生き物の選定

を目的に、最も好きな Oganimals（小笠原の自然・生き物）の人気投票を実施した。下

記の上位 10位の写真の採用を予定している。 

 

結果（一般・小中高生）   

順位 種名・名称 件数 割合（％） 

1 ザトウクジラ 121 17.9 

2 アカガシラカラスバト 95 14.1 

3 オガサワラオオコウモリ 72 10.7 

4 ハハジマメグロ 47 7.0 

5 オガサワラノスリ 27 4.0 

5 ヒメツバキ 27 4.0 

7 オガサワラカワラヒワ 19 2.8 

8 イルカ 18 2.7 

9 アオウミガメ 13 1.9 

10 オガサワラオカモノアラガイ 12 1.8 

複数回答有り    

 

 

 

 

 

oganimals人気投票（小学５～６年生）   oganimals 人気投票（中学校）   

順位 種名・名称 件数 割合   順位 種名・名称 件数 割合 

1 アカガシラカラスバト 18 8.6   1 ザトウクジラ 16 7.7 

2 オガサワラオオコウモリ 13 6.2   2 アカガシラカラスバト 12 5.7 

3 ザトウクジラ 10 4.8   3 オガサワラオオコウモリ 6 2.9 
         

oganimals人気投票（高校）        

順位 種名・名称 件数 割合      

1 オガサワラオオコウモリ 8 3.8      

2 ザトウクジラ 5 2.4      

2 オガサワラノスリ 5 2.4      

 

  

その他 

カツオドリ、メジロ、アホウドリ、オガサワラシジミ、オガサワラハンミョウ、湿性高木林、 

オガサワラトカゲ、マルハチ、ユウゼン、イソヒヨドリ、オオバシマムラサキ、乾性低木林 等 
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C 自然環境の利用頻度 

 

あなたは普段、小笠原の自然をどのくらいの頻度で利用していますか（仕事、研究、

レジャーなど目的は問いません）。 

 

【問 9～18：父島在住（中高生含む）】            n=502 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問 9～18：母島在住（中高生含む）】            n=78 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35

48

5

15

59

142

1

8

7

15

33

126

169

5

7

23

20

27

3

4

80

180

92

65

87

94

57

88

19

23

125

37

17

160

154

178

84

88

52

60

72

49

21

234

213

173

293

245

390

376

147

16

13

31

33

21

26

26

31

32

28

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

父島山域

父島浜・海岸

母島山域

母島浜・海岸

南島

父島属島山域

父島属島浜・海岸

母島属島山域

母島属島浜・海岸

海域

ほぼ毎日 週に数回 月に数回 年に数回

7

1

1

6

20

1

1

4

15

32

4

3

11

6

18

28

11

1

1

1

10

15

17

24

20

8

2

19

6

7

13

17

12

38

30

12

5

48

62

60

45

36

25

9

9

9

1

10

9

9

6

6

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

父島山域

父島浜・海岸

母島山域

母島浜・海岸

南島

父島属島山域

父島属島浜・海岸

母島属島山域

母島属島浜・海岸

海域

ほぼ毎日 週に数回 月に数回 年に数回
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Ｄ 世界自然遺産と生活 

 

【問 19：大切な生活】 

あなたが小笠原で生活している中で、最も大切にしていることはなんですか。 

 

令和３年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成２７年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

その他（記述） 

人との関わり・繋がり、出会い（６件）、仕事（４件）、自然環境（３件）、心の豊かさ・平和（２

件）、自分のやりたいこと（２件）、日常 

暮らし（経済

状況）

216

26%

住み心地

334

39%

山の自然

21

3%

海の自然

115

14%

生活基盤（道路、建物など）

20

2%

わからない

37

4%

その他

52

6%

無回答・無効回答

52

6%

その他（記述） 

人・人間関係（12 件）、暮らしと自然の共生（9 件）、それぞれの時間の過ごし方（8 件  スロー

ライフ、今までどおり、家族楽しく、平和に生活、自分たちの時間 など）、生活と仕事（4 件）、

特にない（3 件）、自然全般（2 件）、空気（2 件）、教育環境、子どもが安心して暮らす、ゴミ処理 

暮らし

（経済状況）

216

25.5%

住み心地

218

40.5%
山の自然

17

3.2%

海の自然

77

14.3%

生活基盤（道

路、建物など）

10

1.9%

その他

23

4.3%

無回答・

無効回答

52

6.1%
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【問 20～24：遺産登録前後の生活と自然の変化の実感】 

小笠原が世界自然遺産に登録される前と後で、あなたは生活や自然がどのように変化

したと感じますか。 

令和３年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成２７年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（遺産登録前から居住 n=301） 

61

32

24

12

105

172

144

120

130

123

31

90

72

75

25

17

15

66

63

27

20

20

20

21

21

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

暮らし（経済状況）

住み心地

山の自然

海の自然

生活基盤（道路、建物など）

よくなった 変わらない 悪くなった わからない 無回答

56

27

48

23

96

390

320

219

286

338

55

155

152

115

53

18

19

99

94

34

61

59

59

62

59

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

暮らし（経済状況）

住み心地

山の自然

海の自然

生活基盤（道路、建物など）

よくなった 変わらない 悪くなった わからない 無回答

（n=580） 



210910 時点 

8 

 

Ｅ 世界自然遺産の価値を守る取組の認知度・関わり 

 

【問 25～32：取組の認知度】 

小笠原では、世界自然遺産の価値を守るため、様々な取組が行われており、以下に代

表的なものを紹介します。あなたはこれらの取組を知っていますか。 

 

令和３年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

平成２７年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

425

295

316

242

345

361

299

181

42

142

116

160

119

108

145

159

15

45

49

79

35

11

36

140

56

56

57

57

57

58

58

58

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

外来種の侵入拡散防止

人と自然の共生③（ペット条例など）

人と自然の共生②（集落ネズミ一斉防除など）

人と自然の共生①（オガサワラオオコウモリ食害防除

対策）

在来の動物の保全（生息調査、ノネコ・アノール対策

など）

在来の植物の保全（外来植物の駆除、在来植生の回復

など）

陸産貝類の保全（ネズミ・プラナリア対策、陸産貝類

の飼育など）

世界自然遺産価値を守るための管理体制

知っている 聞いたことだけある 知らない 無回答・無効回答

288

422

517

529

359

490

355

262

250

418

69

70

68

68

70

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

世界自然遺産価値を守るための管理体制

陸産貝類の保全（ネズミ・プラナリア対策、陸産

貝類の飼育など）

在来の植物の保全（モクマオウ等の外来植物の駆

除、在来植生の回復など）

在来の動物の保全（アカガシラカラスバト・オガ

サワラオオコウモリなど）

新たな外来種への対応（外来アリの侵入、拡散防

止など）

知っている 聞いたことだけある・知らない 無回答・無効回答
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Ｆ 村民と行政の連携 

 

【問 33：情報源】 

Ｅで紹介した取組を、あなたは主にどのように知りましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問 34：協力促進】 

Ｅで紹介した取組に村民の皆さまの協力を促す場合、あなたは行政からどのような支

援・提供が必要であると思いますか（2 つまで選択）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他（記述） 

人から聞いた（７件）、実際に現地を見て（５件）、生活の中で（３件）、いろいろな情報（２件）、

防災無線、船に乗る時、なんとなく 

その他（記述） 

普及啓発（３件）、ネズミ対策（３件）、子供たちへの教育（１件）、行政の体制（２件）、 

その他・分からない（９件） 

259

164

144

109

70

32

23

66

0 50 100 150 200 250 300

情報提供

現地を見る機会の提供

資金支援

物品支援

意見交換の機会の提供

支援は必要ない

その他

無回答・無効回答

村民だより

167

31.0%

村内の掲示板

7

1.3%

情報センターだより

15

2.8%

ホームページ

（村、自然情報セン

ター、支庁など）

5

0.6%
事業説明会や

講演会など

36

4.3%

全戸配布

されるパンフ

レットなど

146

17.2%

仕事を通じて

136

25.3%

その他

26

4.8%

無回答・

無効回答

79

9.3%
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【問 35～38：村民参加の取組の認知度】 

小笠原村では、これまで主に以下のような村民参加の取組を行っています。 

あなたはこれらの取組を知っていますか。 

 

令和３年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成２７年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

64

74

61

38

204

256

221

193

120

90

117

124

92

62

84

124

58

56

55

59

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

兄島視察会

外来種駆除ボランティア

村民参加の森づくり

村民意見交換会

参加したことがある 知っている 聞いたことだけある 知らない 無回答

58

117

89

356

384

373

180

171

204

184

108

114

69

67

67

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

兄島視察会

外来種駆除ボランティア

村民意見交換会

参加したことがある 知っている 聞いたことだけある 知らない 無回答
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【問 35～37：村民参加の取組の参加意向】 

また、今後開催される際には、参加したいと思われますか。 

 

令和３年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成２７年 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

79

65

58

25

167

155

148

117

121

130

150

195

106

123

121

140

64

64

61

61

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

兄島視察会

外来種駆除ボランティア

村民参加の森づくり

村民意見交換会

ぜひ参加したい 機会があれば参加したい 興味があるが、わからない
参加したくない 無効解答・無回答

98

63

44

281

246

217

197

221

269

183

228

228

88

89

89

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

兄島視察会

外来種駆除ボランティア

村民意見交換会

ぜひ参加したい 機会があれば参加したい 興味があるが、わからない 参加したくない 無回答
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Ｇ 世界自然遺産に関する意見・感想 

 

【問 38：意見・感想】 

意見・感想の分類 世帯 

件数 

中高生 

件数 大分類 小分類 

遺産に関する 

取組全般 

取組への後押し 10 13 

自然環境・在来生物の研究・保全の推進 2 4 

様々な世代・主体との協働・連携 3 

 

対策のアイディア 3 

 

世界遺産を保全する取組の難しさ 2 

 

遺産に関する取組

の進め方に疑問 

世界遺産の方向性に関すること（複合的な意見） 18 1 

対策により景観が損なわれた 7 

 

外来種対策の 

進め方に疑問 

外来種対策の進め方に疑問（全般） 10 

 

ノネコ対策によるネズミ等の増加の関係について 3 

 

植生回復の取組の進め方に疑問（ノヤギ・外来植物駆除） 12 

 

外来種対策の推進 

外来種対策の推進（全般） 2 1 

ネズミ対策の推進 6 

 

集落・農地のネズミの増加 3 

 

外来種の侵入防止策の推進 1 

 

村民との連携 

村民向け普及啓発の充実 7 

 

村民向けの情報発信の充実 5 2 

村民参加の取組推進 1 

 

環境教育・体験の推進 3 

 

各主体の意識醸成 

村民の意識向上 2 

 

行政職員の意識向上 1 

 

関係する事業者・団体の意識向上 1 

 

生活・観光・産業 

暮らしと自然の共生 1 1 

海岸ゴミ・海洋汚染 10 2 

公衆衛生 3 1 

ゴミ問題 3 2 

公共施設等の修繕・改善要望 3 2 

農業被害 4 

 

海の生物の乱獲（魚、タコ、サンゴ等） 1 

 

世界遺産と観光のあり方・内地への広報 3 1 

その他 

パンフレット・ロゴマークについて 3 

 

１０周年式典について 2 

 

関わりたくない、理解できていない 2 1 

空港に関すること 5 

 

防災無線について 1 

 



210910 時点 

13 

 

意見・感想の分類 世帯 

件数 

中高生 

件数 大分類 小分類 

その他  

工事に関すること 2 

 

母島の亀池について 1 

 

オスプレイの導入反対 1 

 

村民意向調査に関すること 1 2 

キャンプに関すること 

 

3 

おがさわら丸に関すること 

 

1 

その他 3 3 

合計 151 40 

 


